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Збірник містить матеріали Міжнародної науково-практичної інтернет - 

конференції «Актуальні проблеми обліково – аналітичного процесу в управлінні 

підприємницькою діяльністю», в яких розглядаються методологічні, методичні та 

практичні засади обліку, аналізу та аудиту в контексті розвитку економічної науки 

та практики. Окреслено коло проблем і запропоновані пропозиції щодо 

покращення змісту і якості обліково-аналітичного процесу в управлінні 

підприємницькою діяльністю будуть цікавими і корисними для науковців і 

практиків усіх галузей економіки.  

 Матеріали друкуються в авторській редакції. Редакційна колегія не несе 

відповідальності за достовірність статистичної та іншої інформації, що надана в 

рукописах, та залишає за собою право не розділяти поглядів деяких авторів на ті чи 

інші питання, розглянуті на конференції. 
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ОСНОВНІ ЕТАПИ ПРОЦЕСУ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ 

БЕЗПЕКИ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПІДПРИЄМСТВА ЗА УМОВ 

РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ ДИВЕРСИФІКАЦІЇ ВИРОБНИЦТВА 

Процес забезпечення економічної безпеки сільськогосподарського 

підприємства за умов реалізації стратегії диверсифікації виробництва здійснюється 

на основі алгоритму, що включає наступні етапи:  

Етап 1. Вибір об'єкта, суб'єкта та формування структури забезпечення 

економічної безпеки в умовах диверсифікації виходячи з особливостей 

сільськогосподарського підприємства.   

Формування структури забезпечення економічної безпеки здійснюється за 

двома напрямками: удосконалення внутрішньої структури управління 

економічною безпекою та формування структури управління економічною 

безпекою на рівні підпорядкування генеральній дирекції. Таке оновлення системи 

управління економічною безпекою в дозволяє досягти раціонального поєднання 

централізованого управління з самостійністю кожного підрозділу. Для цього 

необхідно виділити два щаблі управління - апарат виробництва та апарат 

генеральної дирекції. Розмежування лінійних та функціональних структур 

управління з їхньою спеціалізацією дозволяє здійснити міжфункціональну 

інтеграцію та внутрішньолінійну супідрядність систем управління економічною 

безпекою. Функціональні структурні підрозділи, підпорядковані генеральній 

дирекції, вирішують найважливіші для підприємства технічні та економічні 

питання, що розробляють стратегію розвитку, координують діяльність 

виробництва та ін. Лінійні структурні підрозділи зайняті рішенням завдань, що 

стосуються безпосередньо виконання виробничих програм. Повнота прав 

структурних підрозділів у контексті забезпечення економічної безпеки з чітко 

диференційованою системою поділу функцій дозволяє новій системі управління 

поєднувати як інтереси окремих підрозділів, так і підприємства в цілому.   

Етап 2. Ситуаційний аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища 

сільськогосподарського підприємства у контексті обліку ризиків та загроз для 

економічної безпеки.  

Даний аналіз може проводитись за такими ключовими напрямам:  

1.1. Аналіз тенденцій розвитку виробництва за кордоном і в Україні, що 

включає сукупність «класичних» та «сучасних» підходів та методик, спрямованих 

на виявлення основних тенденцій, що сформувалися під впливом чинників які 

визначають можливості вітчизняних та світових виробників аналогічної 

сільськогосподарської продукції, а також загрози виробництву нині та у 

стратегічній перспективі 
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1.2. Аналіз ринкових потреб у продукції, що виробляється підприємством, 

проводиться з метою виявлення факторів, що визначають можливості створення 

умов «самрозвитку» та дозволяють підтримувати темпи сталого розвитку та 

необхідного рівня економічної безпеки сільськогосподарської діяльності.  

Етап 3. Важливим етапом формування стратегій диверсифікації та 

забезпечення економічної безпеки підприємства є визначення географії, окремих 

сегментів та кордонів простору його виробничо-господарської та підприємницької 

діяльності.  

Необхідно відзначити, що процеси реалізації стратегії диверсифікації та 

безпеки мають характеристики, які визначаються стратегією сталого розвитку, 

складовими якої вони є. У свою чергу, в сільськогосподарському секторі економіки 

і, в тому числі, стратегічних організаціях сталий розвиток у сучасних умовах 

досягається в тому випадку, якщо господарська та підприємницька діяльність 

підприємства здійснюється не самостійно, а в рамках корпоративних об'єднань, у 

яких кожне підприємство є структурним підрозділом корпорації, тобто складовою 

системи вищого порядку, здатної досягати системного (корпоративного) ефекту з 

відповідним розподілом його частки між усіма структурними підрозділами.  

Етап 4. Формування та подальша планова реалізація системи цілепокладання 

процесу забезпечення економічної безпеки підприємства.  

На етапі визначення мети визначається система цілей забезпечення 

економічної безпеки, формулюються вимоги до цілей та вибудовується ієрархія 

цілей, що визначає сукупність завдань, необхідні досягнення цілей відповідного 

рівня. Головною вимогою до системи цілей забезпечення економічної безпеки є 

створення конкурентоспроможних переваг підприємства на всіх рівнях ієрархії 

цілей, а також забезпечення при їх досягненні сталого розвитку за умов 

диверсифікації.  

Етап 5. Фінансове планування забезпечення економічної безпеки в умовах 

реалізації стратегії диверсифікації виробництва підприємства. 

Як якості основної мети даний етап алгоритму має: досягнення 

збалансованості потоків доходів від реалізації продукції та витрат на реорганізацію 

резерву вивільнених потужностей підприємства для виробництва інших видів 

«диверсифікованої продукції», призначеної для масової реалізації, а також 

створення фінансового потенціалу для нарощування випуску цієї продукції за 

рахунок доходів від збільшення загального обсягу реалізації продукції 

підприємства.  
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ЧИННИКИ ТА КОНЦЕПЦІЇ ФОРМУВАННЯ РЕСУРСНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

Сільськогосподарське виробництво має низку особливостей, які накладають 

свій відбиток на структуру формування та використання ресурсного потенціалу. 

Зокрема, виробничі відносини тут мають суттєві відмінності від інших видів 

економічної діяльності, оскільки вони обумовлені дією природних факторів. Саме 

вони є однією з причин порівняно низького рівня концентрації 

сільськогосподарського виробництва, неможливості його монополізації, відносно 

високого ризику господарської діяльності. 

Галузь землеробства має сезонний характер і сільськогосподарські 

підприємства одержують нерівномірний вихід продукції, скоригований погодними 

умовами. 

Земля тут виступає, як найважливіша продуктивна сила, основа 

сільськогосподарського виробництва. Як зазначають дослідники, то земля служить 

предметом праці, оскільки на неї спрямовані дії та зусилля людини. Одночасно 

земля є знаряддям праці, коли людина використовує або змінює її фізичні, хімічні, 

біологічні властивості [5]. 

Земля – це ресурс створений природою та на відміну інших ресурсів, що 

використовуються людиною в сільському господарстві, має суттєві особливості. 

Зокрема, як природний ресурс, земля не є результатом праці людини, отже не має 

вартості, в основі якої лежать витрати праці. Водночас земля в умовах ринкової 

економіки за її відкритої купівлі-продажу повинна мати ціну та переносити її на 

вартість продукції в розмірі процента капіталізації. 

Площа землі обмежена природою та її не можна вільно відтворити. Йдеться 

не так про обмеженість поверхні суші, а про земельні ресурси, що мають певну 

родючістю та умовами для ведення сільськогосподарського виробництва. У 
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